

Naš List

Izhaja vsako soboto; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — „Naš List“ ima vsak mesec prilogo „Slovenska Gospodinja“ ter velja za celo leto 5 K. za pol leta K 2:50. Naročnina se plačuje vnaprej, na naročbe brez istočasno vposlane naročnine se ne ozira.

Uredništvo in upravnništvo je v Kamniku, kamor naj se izvolijo pošiljati dopisi, naročnina in reklamacije. Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi se računajo trislojna petit-vrsta 16 v. za enkrat, 14 v. za dvakrat, 12 v. za trikrat, za večkratno objavljenje nizke cene.

Leto I.

V Kamniku, 18. marca 1905.

Štev. 11.

Slovinci in Rusija.

Jan Kollar je izmed prvih in zapadnih Slovanov, ki bi mu nadeli lahko ime „panslavist“. V svojih pesmih je pričel proslavljati „majko Slavo“, vedel je, da smo vsi sinovi ene matere in to ga je zvodilo do navdušenih mislij celokupnosti in solidarnosti.

Tudi pri nas na jugu imamo dva moža, ki sta se posebno odlikovala v borbi za fuzijo Slovencev in Srbo-Hrvatov v en narod, ki naj bi imel isti jezik in skupno literaturo. To sta Slovenec Stanko Vraz in Hrvat dr. Lj. Gaj. Vzevetel je „Ilirizem“. S svojim nastopom v areno človeškega uvaževanja — je bila obenem že tudi končana slava njegovega bitja in žitja. Ali je šel tedaj Prešern po pravi poti ali ne, tega ne moremo tu raziskavati. Gotovo pa je, da izvira prav iz te dobe v nas Slovincih ideja združenja, če hočemo celo: misli panslavizma...

Ali se bo razvila tudi ta misel iz utopije do znanosti, do resničnosti, — kakor se je razvil tudi socializem iz Morove „Utopije“ — o tem nas bo učila prihodnost. Teoretikov nimamo, ki bi nam mogli to prorokovati.

Iz te „utopije“ pa izvirajo med nami tudi vse tiste blaženo-nesrečne misli o veliki slovanski državi — za katero se ničesar ne stori! Ali ne samo to.

Zavest, da bi bila v edinosti moč — ta zavest nas spelje neštetokrat do kratkovidnosti. Grajam, kar je nemškega in romanskega in hvalimo, kar je slovanskega — če tudi je to ruski car in njegov absolutizem.

Ravno ta zadnja resnica me je speljala do teh vrstic. Ruski absolutizem je smrt drugemu Slovanstvu in kdor bi ga zagovarjal, ta želi samemu sebi pogin.

Naj nihče ne misli, da me je pripeljala do tega prepričanja sodba o Rusiji tujih, in bodisi angleških

ali nemških časopisov. Ločiti znam borzno špekulacijo od politike.

Samo en površen pogled v rusko slovstvo zadostuje — komur še niso preotemnela očala panslavizma, skozi katera opazuje svoje „brate“.

Literatura ruska je po mojih mislih najzanimivejša izmed vseh drugih — ker je odsev življenja, ona je veliko nad lirikom Heinejem, nad klasiki Schillerja in Goetheja, Byrona, nad slovito George Sands, nad mehkim Viktor Hugotom, nad — tu in tam celo mističnima — Hauptmanom in Sudermanom in nad Balzakom, ki poslednji je inspiriran celo v nekem slovenskem psevdoliteratu. Naj se kdo še tako navdušuje za Flauborova, Maupassanova, Dumajeva dela — nihče jim ne odreka velikega talenta — vendar naj ne služi slovstvo le zabavi, ampak tudi življenjski nalogi. V tem oziru seveda pri Slovincih morda niti govora ni. Tudi nesrečni, v verski blaznosti umrli Gogolj in Tolstoj se živo zavzemata za naravno zahtevo, da bodi literatura — življenje. In ne zaman. Kdor pa hoče tudi rusko slovstvo resnično razumeti, temu ne zadostuje, da je videl že Moskvo in Pariz, ampak poznati mora (in mogoče še natančneje kakor slovstvo) rusko gibanje za svobodo.

Puškin sam proklamira že v svojih prvih delih svobodo in zaničevanje vsem konvencionalnim formam. In kdor je seznanjen z rusko cenzuro, ve, da ni ta konvencionalizem nič drugega kakor ruski absolutizem.

Ideja slovanofilov na Ruskem, ki jo je prevevala velika panslavistična misel — je ostala le velik mističen sen. Razumljivo je, da se ne more odrekati panslavizmu, kakor so to brata Kirejevskaja, Samarin ali Aksakov, velike nadarjenosti ali talenta, toda manjka jim splošne svetovne izobrazbe in pred vsem čuta svobode. Smrtni udarec jim je dal sloviti Bjelinski s svojo jasno in globoko kritiko in

Vsaj toliko časa bi ostali pri nas, dokler se zopet ne zdani!

Za pol ure sem sedel že na vozu in se odpeljal. Na pot sem dobil nebroj nasvetov svojega prijatelja. Odpočiti konji so potegnili, kar se je dalo in voznik, ki se je očitno veselil dobre napitnine, ta je podil celo pot, kakor so le strpeli konji. Naenkrat sva dospela v V.

„Kam zapelješ?“ vprašam svojega voznika.

„K svojemu prijatelju, krčmarju, kjer se ustavljajo navadno vsi vozniki: dober kmet je to.“ Peljala sva se še mimo nekaj napol razpadlih koč in slednjič obstojiva pred večjo hišo, ki je kazala že na zunaj, da je last boljsega kmeta. Nasproti nama pride star, sivobradat mož, ki se mu je brala poštenost že na obrazu. Privzdignil je svetilko in naju motril s svojimi mrklimi očmi. Nato je dejal mirno: „A vi, Ivan Semenovič. So vendarle imeli prav ti ljudje, ki so se vozili nedavno tod mimo in mi pravili: Tu se bo vozil pooblaščenec bratov Kudinov, ki bo prišel iz mesta. Preskrbi mu konje!“ — „Kaj vam to mari?“ jih vprašam. „Mogoče bo hotel celo prenočevati pri tebi. Po noči se nihče rad ne vozi.“

„Kdo pa so bili ti ljudje?“ ga prekine moj voznik. „Kdo jih pozna? Pač „ropne ptice“. So že tako izgledali. Videti je bilo, kakor da so iz mesta, a kdo so pravzaprav, tega ne vem. Kdo jih tudi vse pozna? Ti, gospod, ti pač prenočuješ pri nas?“

„Ne! Preskrbi mi, prosim, konje in sicer kakor hitro ti je mogoče!“ mu odgovorim ves nezadovoljen in nejevoljen nad govorico, ki se je raznesla že o mojem prihodu.

pod njegovim uplivom je stal mladi Turgenjev in za njim vsi moderni ruski pisatelji. —

Današnja Rusijo reprezentira car in nihče naj ne misli, da je ta kaj boljši od famoznega Pobjedorosceva, načelnika sinode. Kakšna „prijatelja“ Slovanov sta, nam dokazuje slučaj Poljakov in Malorusov: vlada jim ne da niti ene šole v svojem materinem jeziku. Da bi se godilo vsem Slovanom, ki bi prišli kdaj pod oblast ruskega absolutizma prav tako, je več kakor očitno.

Vojska Rusije (recte carja) v Bolgariji ni morda izvirala iz „bratske ljubezni“ do drugih Slovanov, ampak ker se je šlo ruskemu absolutizmu za to, da bi igral svojo ulogo tudi na Balkanu. Šlo se mu je za lastno moč in lastno korist.

Kako gnjila in preperela je notranjost države, nam priča tudi nebroj tajnih zarot in propagand, ki so izšle iz ruskega naroda. Nekateri slovenski „slovanofili“ si pomorejo seveda brž z lahko frazo: „to je delo židov, židovskega denarja itd“. S tem skušajo prikriti ali svojo obmejenost ali pa svojo kratkovidnost.

Zaroti dekabrystov so stali na čelu oficirji, ki jih je preveval vzvišen čut svobode in njihno vojaštvo se je spoprijelo z vladnimi dne 14. decembra 1. 1825. (December po ruski dekabr, od tod ime dekabristi). Pa bili so premagani in poslani so jih v Sibirijo, petorico voditeljev pa so obsodili v smrt. Punt kmetov in procesi proti političnim zločincem so bili na dnevnem redu. Najznamenitejši je proces proti Petraševskemu, v katerega je bilo zapletenih in obsojenih nad 20 oseb, med njimi celo popularni pisatelji Dostojevski. Tudi Turgenjev in vse polno drugih ruskih pisateljev — do najnovejših — je presedelo že v ječi kot „politični hudodelci.“

Omenjam naj še eno dejstvo.

Slovinci gledajo, gledajo s tako velikim spoštovanjem na tiste svoje rojake, ki so se podali v rusko

Starac je premišljeval.

„Stopi v hišo, kaj bi tu stal, in še v veži!... To bo ravno zlodej, ker ne bo takoj konj. Zadnje smo poslali pred tremi dnevi v mesto. Kaj zdaj? Slušaj me, gospod, ostani tu noč pri nas!“

Bilo mi je neprijetno, da mi je hotela spodleteti moja nakana, celo mučno mi je bilo. In med tem je nastopila že noč, in sicer tako pusta in črna, kakor dobiš take le v Sibiriji po kakem dolgočasnem jesenskem dnevu. Na nebu je bilo vse polno temnih oblakov, tako da je bilo jedva videti, kako so se premikale tam gori v tistem temnem prostoru cele skupine skladov mogočnih, zlo obetajočih oblakov, brez vsake stalne oblike. Na zemlji pa je bila taka neprodorna tema, da ni bilo razločiti niti roke pred očmi. Hladen, droban dež je padal na zemljo in spravljal ovenelo perje v čudovito suštenje. Iz gostega lesa sem je bilo čuti neprijetno prtajeno šepetanje in skrivnostno šumenje.

In vendar sem moral na pot. Stopil sem v sobo in prosil krčmarja, naj poišče nemudoma konje in zanesljivega voznika.

„Gospod!“ je zmajal s svojo sivo glavo, „ti greš v svojo nesrečo in potem še to — v taki noči! Prava egiptovska tema!“

V sobo je stopil še moj voznik in pošepetal krčmarju na uho. Nato sta me še enkrat prosila, naj ostanem, ali moj sklep je bil trden. Šepetala sta med seboj, imenovala nekaj različnih priimkov in se prepirala.

„Dobro,“ je dejal voznik, ki se je udal le nerad, „priskrbel ti bom konje iz bližnje vasi.“

Iz zapiskov popotnika po Sibiriji.

(Spisal Vladimir Karalenko).

II.

Hudičev prst.

Na pošti, kamor sem dospel prihodnji večer, nisem dobil nobenih konj.

„Dragi moj Ivan Semenovič“, mi je dejal postajni načelnik, močan star mož, ki sem ga poznal, odkar sem potoval po teh krajih in s katerim sva sklenila že davno prijateljstvo, „ubogajte me in ne vozite se danes po noči naprej; saj se vam z denarjem tako ne mudi! Vaše lastno življenje naj vam bo dražje, kakor pa tuj denar! Sto vrst* na okrog govori že vsak otrok o vaši dobljeni pravdi; ravnokako vedo tudi vsi za denar, da ga vozite s seboj. Vse „ropne ptice“ poletijo iz svojih gnezdov... Vaš denar... to bo plen za nje... Prenočujte zato rajši pri nas!“

Če tudi sem uvidel, kako potrebno bi bilo upoštevati ta nasvet, vendar se nisem utegnil ravnati po njem.

„Zaman je, voziti se moram... Prosim, priskrbite mi konje.“

„Vi samoglav človek! Če je že tako, potem vam hočem priskrbeti vsaj voznika, ki je povsem zanesljiv. Potegnili vas bo do V., tam pa morate prenočiti. Pot pelje ob „hudičevem prstu“. Pusta in divja je ta pokrajina in nič boljši niso tamošnji ljudje...“

* Vrsta = 1060 m.

